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lajhárok, páncélos emlősök és terrorma- 
darak). (Proceedings o f the Royal Society, 
2008. január 16.)

...NEKÜNK IS VAN

Tükömeuronoknak nevezik azokat az 
idegsejteket, amelyek a cselekvésünket el
indítják és egy másik személy szándékára 
reagálnak. A kilencvenes évek végén fe
dezték fel őket a rhesus-majmoknál. Azó
ta folyik a spekuláció, hogy felelőssé te
hetők-e olyan emberi jelenségekért, mint 
az utánzás, együttérzés, beszéd, kultúra és 
erkölcs. A legutóbbi időkig az is bizonyta
lan volt, hogy egyáltalán léteznek-e tükör- 
neuronok az emberi agyban.

így volt 2007 novemberéig, amikor 
Marco Iacoboni kaliforniai neuropszichi- 
áter és munkatársai a San Diego-i Ideg
tudományi Társaság konferenciáján elő
adták eredményeiket: epilepsziás betegek 
agyában elektródákkal 34 tükömeuron lé
tezését állapították meg.

A sejteknek a páciensek kézmozgásá
ban (csésze megfogása), vagy mimikái ak
tivitásban (mosoly, homlokráncolás) volt 
szerepük. A sejtek akkor is reagáltak, ha a 
pácienseknek csak videót vagy fényképet 
mutattak. A kutatók olyan tükörsejteket ta
láltak, amelyek reakciója az idegek aktivi
tását serkentette és olyanokat is, amelyek 
gátolták. A tükörsejtek egy harmadik cso
portja komplex módon reagált: cselekvés
nél izgatta a sejteket, megfigyelésnél gátol
ta. (Bild der Wissenschaft, 2008. I. szám)

BESZÉLTEK-E A 
NEANDERVÖLGYIEK?

Évtizedek óta tudjuk, hogy neandervölgyi 
ősemberek nem valami primitív barlang
lakok voltak. Leletek sokasága bizonyítja, 
hogy ápolták sérült társaikat és eltemették 
halottaikat. 1983-ban az izraeli Kebara- 
barlangban egy neandervölgyi nyelvcsonk
ját találták, amely hasonlít a modem embe
réhez. Azóta vita tárgya a tudósok között, 
hogy a 29 000 éve kihalt neandervölgyiek 
tudtak-e beszélni.

Johannes Krausénak, a lipcsei Max 
Planck Antropológiai Intézet kutatójának 
sikerült azonosítania egy neandervölgyi 
beszédgént. A génre egy észak-spanyolor
szági barlangban talált 43 000 éves csont
ban bukkant a vezetése alatt álló kutató- 
csoport.

Ez az FOXP2 az embernél eddig talált 
egyetlen gén, amely a beszédért felelős. 
Hibája esetén beszédzavarok lépnek fel. A 
gén más emlősöknél is megtalálható, pél
dául az egereknél, náluk azonban ismeret
len a funkciója és több fontos helyen kü
lönbözik az emberi variánstól. Krause ilyen 
eltéréseket vár a neandervölgyiek beszéd

génjeinél is, amelyek azonban azonosak az 
anatómiailag modem emberekéivel.

Krause fölfedezésének fontos következ
ményei vannak. Megingatja azt az elmé
letet, amely szerint az emberi FOXP2-va
riánsok az emberiség fejlődése során csak 
200 000 évnél nem régebben jelentek meg. 
Mivel a klasszikus neandervölgyi ember 
250 000 évvel ezelőtt bukkant fel, az ő és 
a mi közösös ősünknek (Homo ergaster, 
Homo heidelbergiensis és Homo erectus) 
is rendelkeznie kellett ezzel a génnel. (Bild 
der Wissenschaft, 2008. 1. szám)

SEGÍT A VÖRÖS ÁFONYA

A kutatók állítása szerint a vörös áfonya segíti 
a petefészekrák kezelésének hatékonyságát A 
vörös áfonyát Észak-Amerikában és Európá
ban széles körben fogyasztják. Régóta ismer
tek a kedvelt gyümölcs szív- és érrendszerre 
gyakorolt jótékony hatásai. A legújabb kuta
tások alapján azonban úgy vélik, a vörös áfo
nyában található anyagok révén a gyümölcs 
fogyasztása jelentősen megnöveli egy platina
alapú rákgyógyszer hatékonyságát is.

Laboratóriumi megfigyelések alapján a vö
rös áfonyából izolált komponensek elpusztít
ják az emberi petefészek-, agy- és prosztata 
tumorossá fajult sejtjeit. A hatásért valószínű
leg az A-típusú proantocianidin nevű moleku
lacsoport tagjai felelősek, amelyeket ez idáig 
más gyümölcsökben még nem találtak meg.

Egy platinaalapú kemoterápiás szer adja a 
petefészekrák kezelésének alapját A rák azon
ban idővel rezisztenssé válik a kemoterápiás 
ágensekre, ezért annak adagját folyamatosan 
növelik a kezelések során, ami a szervezet 
egészséges sejtjeire nézve is ártalmas.

Még nem teljesen tisztázott, hogy az em
lített komponensek miként fejtik ki hatásu
kat a rákos sejtekre, ám amikor a szakem
berek tesztelték azokat a platinaalapú ható
anyagra rezisztenssé vált sejteken, megdöb
bentő eredményt kaptak: a kereskedelemben 
elérhető, 27 százalékos áfonyaitalban talál
ható proantocianidin koncentráció mellett a 
rákgyógyszer hatszor hatékonyabbnak bizo
nyult, mint önmagában alkalmazva.

A kutatások a meglepő eredmények fény
ében tovább zajlanak. A tudósok elsődleges 
célja a proantocianidinek rákos sejtekre gya
korolt pusztító hatásmechanizmusának ta
nulmányozása, s a platinaalapú gyógyszer 
hatékonyságának növelése a kapott ered
mények felhasználásán keresztül, (www.rsc. 
org, 2007. december 18.)

A JÓTÉKONY HATÁSÚ MÉZ

A háztartásokban előforduló enyhébb égési sé
rüléseket gyakran kezelik vajjal vagy különfé
le kenőcsökkel, pedig ezek akár növelhetik is a 
fertőzés veszélyét. A házi szerek közül csupán 
egy állta ki a szakemberek próbáját: a méz.

Egy 2006-ban készitett tanulmányban a 
kutatók égési sérülésekre alkalmazott egysze
rű és gyors otthoni eljárásokat hasonlítottak 
össze. Úgy tűnik, ha kisebb égési sérülésekre 
egy csipetnyi mézet helyeznek, majd gézzel 
lefedik, akkor a sebek átlagosan valamelyest 
gyorsabban gyógyulnak, mintha különféle 
krémekkel kezelik őket. Mindezekért a méz 
antibakteriális és gyulladáscsökkentő hatása 
felelős, amely elősegítheti a sebgyógyulást.

Az orvosok mindenesetre továbbra is azt ta
nácsolják, hogy a sérült felületet bőséges hideg 
vízzel öblítsük le és laza, steril kötéssel takar
juk be. Ha valaki mégis természetes gyógyírt 
keres a kellemetlen tünetek enyhítésére, annak 
a méz elfogadható megoldás lehet (The New 
York Times, 2008. február 19.)
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